
 

 

احمدیفرشته  – استان خراسان جنوبی –فصل اول  –پاسخ سوالات شیمی دهم   

 

 فعالیت

 آهن ←هیدروژن          زمین  ←در سیاره مشتری آ( 

 O و  S ب(        

 مشتریسیاره پ(         

 نافلز و گازنداغلب ی تشکیل دهنده آن چون عنصرها  -جنس گازت( 

 مس، طلا، نیکل، کروم و ...ث( 

 

 خود را بیازمایید
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𝑬 (أ = 𝒎𝒄𝟐  →       𝑬 = (𝟐𝟒 × 𝟏𝟎−𝟕𝒌𝒈)(𝟑 × 𝟏𝟎𝟖 𝒎 𝒔⁄ )𝟐 = 𝟐𝟏𝟔 × 𝟏𝟎+𝟗𝐤𝐠𝐦𝟐. 𝐬−𝟐 = 𝐉 

    (ب
𝟏 𝒈

𝒙
=

𝟐𝟒𝟕 𝐉

𝟐𝟏𝟔×𝟏𝟎𝟗 → 𝒙 = 𝟖. 𝟕𝟒 × 𝟏𝟎𝟔 𝒈𝑭𝒆 

 پیوند با ریاضی
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عدد جرمی، جرم، تعداد نوترون ها، خواص فیزیکی  پایداری، ،: نیم عمر، درصد فراوانی در طبیعت تفاوت هاآ (

 به جرم مانند چگالی و نقطه ذوب وجوشوابسته 

 عدد اتمی، تعداد پروتون، تعداد الکترون، خواص شیمیایی : باهت هاش

𝑯𝟏وجود دارد.  پایزوتو 3در نمونه طبیعی ب(
𝟏  , 𝑯𝟏

𝟐 , 𝑯𝟏
  د(ننمونه طبیعی ایزوتوپ های ساختگی وجود ندار) در 𝟑

)تا ایزوتوپ پرتوزا هستند  5     (پ 𝑯𝟏
𝟑 , 𝑯𝟏

𝟒 , 𝑯𝟏
𝟓 , 𝑯𝟏

𝟔 , 𝑯𝟏
𝟕 ) 

 تا 5ث(                             تا     5 (ت

وهر چه درصد فراوانی بیشتر باشد پایداری  اتم از یک نمونه را نشان می دهد. 100در تعداد اتم های آن  ج(

 بیشتر است.

             𝟑

𝟓𝟎
× 𝟏𝟎𝟎 = %𝟔                      

𝟒𝟕

𝟓𝟎
× 𝟏𝟎𝟎 = %𝟗𝟒 

 

 با هم بیندیشیم
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سرطانی چندین برابر یک سلول زالمعده است. مصرف مواد موردنیاز یک سلول محل ذخیره گلوکز در بدن، لو

 کرده وخود جذب دارای سلول سرطانی باشد میزان بیشتری گلوکز را به سمت  زالمعدهطبیعی است چنان چه لو

. بنابراین با تزریق گلوکز حاوی اتم پرتوزا ) رادیو دارو(، تجمع آن در اطراف سلول سرطانی بیشتر مصرف می کند

 سرطانی در بافت موردنظر شناسایی می شود.سلول های شده و توسط دستگاه آشکارساز موقعیت این نوع 

 با هم  بیندیشیم
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هنگامی که رادیو دارو به اندام موردنظر می رسد )هدف( با توجه به پرتوهای منتشر شده، تصویری از اندام توسط 

 پذیر می شود. تشخیص بیماری امکان، گیرنده های پرتو بوجود می آید که بوسیله آن 

 

1- AL 13گروه  -: تناوب سوم            ،Ca  2گروه  –: تناوب چهارم         Se16گروه  -: تناوب چهارم               

Mn 7: تناوب چهارم، گروه 

2-   Ar    و هم گروه با هلیم است. قرار دارد 18مطابق جدول در گروه چون 

 3-  Br   شیمیایی مشابه دارند(چون هم گروه با فلوئور است ) عناصر هر ستون خواص 

4-  𝑮𝒂  

 

 خود را بیازمایید
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 جرم میانگین (A)عدد جرمی  درصد فراوانی نماد ایزوتوپ

𝐋𝐢𝟑
𝟔  6%  6 94/6  

𝐋𝐢𝟑
𝟕  94%  7 

 

 (= جرم اتمی میانگینAجرم ایزوتوپ ×(+ ) درصد فروانی آنBجرم ایزوتوپ ×) درصد فروانی           ب(

2     )𝑴 = (𝟑𝟓 ×
𝟕𝟓/𝟖

𝟏𝟎𝟎
) + (𝟑𝟕 ×

𝟐𝟒/𝟐

𝟏𝟎𝟎
) = 𝟑𝟓/𝟒𝟖𝟒 

 

 با هم بیندیشیم
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 آ (

 

 

 

 

 

 

عدد 1000جرم  ماده عدد 50جرم   عدد 1جرم    

4500   کاغذ  252  5/4  

8/2 56 عدس  056/0  

1/1 22 برنج  022/0  

1/0 2 خاکشیر  002/0  

  با هم بیندیشیم
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 جرم کاغذ از دقت ترازو بیشتر است.زیرا  –کاغذ  (ب

 عدد را بدست می آوریم. 1سپس از روی آن جرم عدد را شمرده و وزن می کنیم،  50مثلاً پ(

 چون اندازه دانه های برنج یکسان نیست -ت( خیر

 

𝟏 اتم

𝒙
=

𝟏/𝟔𝟔 × 𝟏𝟎−𝟐𝟒𝒈

𝟏𝒈
→ 𝒙 = 𝟎/𝟔𝟎𝟐 × 𝟏𝟎𝟐𝟒 = 𝟔/𝟎𝟐 × 𝟏𝟎𝟐𝟑 

𝟏 اتم

𝟔/𝟎𝟐 × 𝟏𝟎𝟐𝟑
=

𝟏/𝟔𝟔 × 𝟏𝟎−𝟐𝟒𝒈

𝟏𝒈
→ 𝒙 = 𝟎/𝟗𝟗𝟗𝟑𝟐 ≅ 𝟏 

 

 پیوند با ریاضی
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  استطول موج کوتاه تر  ←انرژی بیشتر هر چه 

 ) سشوار( پ( سرخ            ) شعله گاز(ب( آبی                  ) شمع(زرد   آ(

 

 خود را بیازمایید
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 ) امواج فروسرخ(مرئی قرار ندارند.نمی شود چون در محدوده نور شاهدهم ساطع شده از کنترل تلویزیون امواج آ(

فروسرخ را به پرتو قابل رویت  ب( دوربین موبایل همانند یک آشکارساز عمل می کند و پرتوهای غیر قابل رویت

 ربر روی صفحه خود تبدیل می کند ) دوربین امواج فروسرخ با طول موج بلندتر را گرفته و به سمت طول موج کمت

 نور مرئی هدایت می کند(

 

21ص  کاوش کنید  

 

 تا خط دارد و محدوده ی آن مشابه یکدیگر است. H ،4چون مشابه طیف  –هیدروژن 

 

 خود را بیازمایید
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 عنصر 14زرد:    عنصر،  10آبی:    عنصر، 6سبز :  عنصر،  2آ(رنگ نارنجی:  -1

 یالکترون 6الکترونی و  2ب(دو بخش 

 الکترونی 14الکترونی،  10الکترونی،  6الکترونی ،  2زیر لایه  -زیر لایه 4 پ(

 

  با هم بیندیشیم
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 S P d f نماد زیر لایه

 14 10 6 2 حداکثر گنجایش

 L 0 1 2 3مقدار مجاز 

 

  L = 4) زیر لایه پنجم(     →    4(4+ )2= 183

 

 الکترونی 14 الکترونی 10 الکترونی 6 الکترونی 2 زیر لایه 

 L L=0 L=1 L=2 L=3قدار مجاز م

 

 

ی عنصر اییمنماد شی آرایش الکترونی  

𝟏𝐬𝟐    𝟐𝒔𝟐   𝟐𝒑𝟒 𝟖𝒐 

𝟏𝐬𝟐    𝟐𝒔𝟐   𝟐𝒑𝟔    𝟑𝒔𝟐    𝟑𝒑𝟔 𝟏𝟖𝐀𝐫 

[Ar]  s𝒔𝟐 𝟐𝟎𝐂𝐚 

[Ar]  3𝒅𝟏𝟎    𝟒𝒔𝟐     𝟒𝒑𝟑 𝟑𝟑𝐀𝐬 

[Ar]  3𝒅𝟏     𝟒𝒔𝟐 𝟐𝟏𝐬𝐜 

 

𝟐𝟒𝑪𝒓:  [𝐀𝐫]  𝟑𝐝𝟓     𝟒𝐬𝟏            𝟐𝟗𝑪𝒖: [𝐀𝐫]𝟑𝐝𝟏𝟎   𝟒𝐬𝟏 

 ود را بیازماییدخ

 32ص  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Br Co Ca Si Ne O Li نماد عنصر 

 شماره گروه 1 16 18 14 2 9 17

 شماره دوره 2 2 2 3 4 4 4

 

 تعداد الکترون های ظرفیت شماره لایه ظرفیت آرایش فشرده نماد عنصر

Li [He] 2𝐬𝟏 n=2 1 

O [He] 2𝐬𝟏 𝟐𝐩𝟒 n=2 6 

Ne [He] 2𝐬𝟐 𝟐𝐩𝟔 n=2 8 

Si [𝐍𝐞] 3𝐬𝟐 𝟑𝐩𝟐 n=3 4 

Ca [Ar] 4𝐬𝟐 n=4 2 

Co [Ar] 3𝐝𝟕  𝟒𝐬𝟐 n=4 9 

Br [Ar] 3𝐝𝟏𝟎    𝟒𝐬𝟐   𝟒𝐩𝟓 n=4 7 

 

  شماره لایه ظرفیت عنصر (n  ).برابر با شماره دوره آن است 

     Li     وCa    وCo 

  Si    ,   𝑵𝒆   ,   𝑶 ,   Br                         10  تعداد الکترون ظرفیت = شماره گروه عنصر + 

  شماره دوره = بزرگترین شمارهn  ،                  شماره گروه = تعداد الکترون زیر لایهd+s 

 

𝑪𝒄 {
روهگ = 𝟏𝟒

دوره = 𝟐
               𝑨𝒍 {

گروه = 𝟏𝟑

دوره = 𝟑
          𝑭𝒆 {

گروه = 𝟖

دوره = 𝟒
          𝒁𝒏 {

گروه = 𝟏𝟐

دوره = 𝟐
                 

 

 ) پر شدن زیر لایه ها ( 14، 6،10، 2یا براساس  فبابراساس اصل آ -3

 

 خود را بیازمایید
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چون تعداد الکترون های لایه ظرفیت  -استتم عنصرهای یک گروه مشابه یکدیگرنقطه ای ا -ب( آرایش الکترون

 آنها با هم برابر است.

گروه، الکترونهای ظرفیتی بیشتر می شود و تعداد الکترون های جفت شده هم افزایش می ی پ( با افزایش شماره 

 یابد.

 یازماییدبخود را 

 35ص 

 

 

 آرایش گاز نجیب را می توان مبنای میزان واکنش پذیری دانست. و دستیابی به آ(هشتایی شدن لایه ظرفیت

ی گذاشتن الکترون به هشتای برخی اتم ها با از دست دادن الکترون و برخی اتم ها با گرفتن الکترون یا به اشتراک

ون الکترون از دست بدهند و گروه های دیگر الکتر 13و  2و1پایدار می رسند. پیش بینی می شود عناصر گروه 

 15و  16و  17بگیرند مانند گروه 

الگترون از دست می دهند و به یون مثبت  13و  2و 1ب( با توجه به جدول می توان گفت که عناصر گروه های  

الکترون می گیرند و به یون منفی تدیل می شوند و به آرایش  17و  16و  15تبدیل می شوند و عناصر گروه های 

 می رسند. پایدار گاز نجیب

 یون تشکیل نمی دهند. 14عناصر گروه :  وجهت

اگرتعداد الکترون های ظرفیتی اتمی کمتر یا برابر با ) سه ( باشد آن اتم در شرایط مناسب تمایل دارد که )   آ( -2

 همه ( الکترون های ظرفیت خود را ازدست بدهد و به ) کاتیون ( تبدیل شود.

با از دست دادن الکترون به کاتیون تبدیل می شوند که آرایشی در شرایط مناسب  2و 1ب( اتم عنصرهای گروه 

 همانند آرایش گاز نجیب بیش از خود می رسند.

 در شرایط مناسب با به دست آوردن الکترون به آنیون هایی تبدیل می شوند . 17و16و15پ( اتم عنصرهای گروه 

 یل می شود.با گرفتن الکترون به آنیون تبد (z=7)  7عنصر خانه ی شماره  -3

 با از دست دادن الکترون به کاتیون تبدیل می شود. (z=12) 12عنصر خانه 

 

  با هم بیندیشیم
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  با هم بیندیشیم −𝐀𝐥𝟑+   𝑶𝟐بتدا نماد شیمیایی کاتیون را سمت چپ و نماد آنیون را در سمت راست می نویسیم.   ا

 39ص 



 

 

یون  2بار مثبت باید  6داشتن  پس برای  ( است2×3=6کوچکترین مضرب مشترک بارهای این دو یون برابر ) 

𝐀𝐥𝟑+  تا یون  3بار منفی  6و برای𝑶𝟐−  می شود  3به  2داشته باشیم. پس نسبت کاتیون به آنیون برابر←  

𝑨𝒍𝟐𝐨𝟑 

 −𝐀𝐥𝟑+   𝑶𝟐روش دوم : مرحله اول آن مشابه روش قبل است  

ست بار کاتیون را زیروند آنیون و بار آنیون را زیروند کاتیون قرار می دهیم. از آنجایی که نرکیب یونی خنثی ا  

چنانچه زیروندها ساده شوند باید آن ها را ساده نمود زیرا زیروندها کوچکترین نسبت میان کاتیون و آنیون را 

             نشان می دهند.

 

𝐌𝐠𝟐+  𝐎𝟐−    ⇒  𝐌𝐠𝟐𝐎𝟐    = 𝑴𝒈𝑶 

 

2)𝑪𝒂𝒄𝒍𝟐                  )ب  𝑲𝟑𝑵              )پMgS              )ت𝑨𝒍𝑩𝒓𝟑 

 + پسوند )ید( نام کاتیون + نام آنیون شیوه نامگذاری ترکیب یونی دوتایی:  (3

 OMgمنیزیم اکسید    ،  2CaCl،    کلسیم کلرید    O 2Kپتاسیم اکسید    ، LiBrلیتیم برمید 

 

 )واسطه( dپ( عنصر دسته               8گروه =  ، 4ب( دوره =           𝟑𝒅𝟔   𝟒𝒔𝟐[𝑨𝒓]آ(       -1

 چون عدد اتمی آن ها یکسان است. -بله (ث

2- 

𝐅− → 𝑲   و +KF → 𝑲پتاسیم فلوئورید                           (أ + 𝑭 

 یون نیترید ( 2تا یون منیزیوم +  3)   𝑴𝒈𝟑𝑵𝟐منیزیم نیترید                              (ب

 𝑨𝒍𝑭𝟑      لومینیوم فلوئوریدآ (ت

 

 تمرین دوره ای

 آ (-3

جرم اتمی میانگین = (𝟐𝟒 ×
𝟕𝟖/𝟕

𝟏𝟎𝟎
) + (𝟐𝟓 ×

𝟏𝟎/𝟏𝟑

𝟏𝟎𝟎
) + (𝟐𝟔 ×

𝟏𝟏/𝟏𝟕

𝟏𝟎𝟎
)  

 



 

 

 مکان، جا   یعنی توپ    ، یکسانیعنی  ایزو   ب( 

 *هم مکانی یعنی جای یکسان، اتم هایی که در یک خانه قرار دارند. 

 

به دلیل تراکم بافت خیارشور) تراکم نمک( یون ها نمی توانند حرکت کنند، با برقراری جریان الکتریکی، -4

از حالت پایه  Naبرانگیختگی الکترون های  باعثو گرما شده ولید گرما تسبب  مقاومتی که جلوی یون ها است

) رنگ زرد مربوط به انتقال الکترون از و در هنگام بازگشت الکترون به حالت پایه نور زرد منتشر می شود.می شود 

3P  3  بهS.) سدیم است 

 

 

 آ( باریم به یون مثبت و ید به یون منفی تبدیل می شود. -5

−2BaI →     ,𝐈      دیدب( باریم ی
𝑰−

 𝑩𝒂𝟐+  

 

 

 6- 𝟑𝟔𝟓 × 𝟏𝟎𝟐𝟐 𝑱   انرژی در یک سال 

𝑬 (ب = 𝒎𝒄𝟐 →    𝟑𝟔𝟓 × 𝟏𝟎𝟐𝟐 = 𝒎 × (𝟑 × 𝟏𝟎𝟖)𝟐 →   𝒎 =
𝟑𝟔𝟓 × 𝟏𝟎𝟐𝟐

𝟗 × 𝟏𝟎𝟏𝟔
=      

= 𝟒𝟎/𝟓𝟓 × 𝟏𝟎𝟔 𝑲𝒈 = 𝟒𝟎/𝟓𝟓 × 𝟏𝟎𝟗𝒈 

 

 

𝟎/𝟑𝟔𝐠𝐜 ×
𝟏𝒎𝒐𝒍

𝟏𝟐𝒈𝒄
= 𝟎/𝟎𝟑 𝒎𝒐𝒍 𝒄               𝟎/𝟎𝟑𝒎𝒐𝒍𝒄 ×

𝟔/𝟎𝟐 × 𝟏𝟎𝟐𝟑

𝟏𝒎𝒐𝒍 𝒄
= 𝟏𝟖/𝟎𝟔 × 𝟏𝟎𝟐𝟏 

 

 

8- 𝑭 + 𝑭  →    𝑭 . . 𝑭     یا    𝑭 − 𝑭        ,    𝑪𝒍 − 𝑪𝒍  

𝑩𝒓 − 𝑩𝒓              ,   𝑰 − 𝑰                  𝑶 = 𝑶 

𝑵  + 𝑵 →        ∶ 𝑵 ≡ 𝑵: 

 

 

𝐙   (𝟏)عنصر   -9 = 𝟐  {
گروه = 𝟏𝟖 

دوره = 𝟏
𝒁  (𝟐) عنصر              = 𝟏𝟎  {

گروه = 𝟏𝟖 

= دوره 𝟐
                        

 



 

 

𝒁   (𝟑) عنصر = 𝟏𝟐  {
گروه = 𝟐 

دوره = 𝟑
𝒁   (𝟒) عنصر                  = 𝟐𝟖  {

گروه = 𝟏𝟎 

= دوره 𝟒
                       

 چون لایه ظرفیت آن ها از الکترون پر است. –( 2( و عنصر )1ب(عنصر )

 ندارد  F( پر است و تمایلی برای واکنش با 2پ( چون لایه ظرفیت عنصر )

(𝟑)     𝑨   +    𝑭
𝑭 →  𝑨𝟐+ ,   𝑭−

𝑭−
→ 𝑨𝑭𝟐 یا    (𝑴𝒈𝑭𝟐 =  (منیزیم فلوئورید

 

 از الکترون پر شده است زیر لایه بطور کامل  6ت(

      𝒛 = 𝟐𝟖        [𝑨𝒓]𝟑𝒅𝟖  𝟒𝒔𝟐  = 𝟏𝒔𝟐   𝟐𝒔𝟐   𝟐𝒑𝟔  𝟑𝒔𝟐   𝟑𝒑𝟔   𝟑𝒅𝟖   𝟒𝒔𝟐 

 

اده شده می توان گفت نشری خطی سفال ) نمونه( و طیف فلزات دطیف خطوط نشان داده شده در با مقایسه  -10

 وجود دارد . جیوه و  مس که در نمونه فلزات

 

 

 amu 01/44  =00/16  +01/12 +00/16آ(              - -11

 ( g.mol 44/01-1گرم است. )  01/44برابر  2OCب( جرم یک مول 

 01/12+ 16× 2= 01/44پ(          

 ت(         

                       𝑪𝒍𝟐 = 𝟑𝟓/𝟒𝟓 × 𝟐 = 𝟕𝟎/𝟗𝟎 
𝒈

𝒎𝒐𝒍
            𝑯𝑪𝒍 = 𝟏/𝟎𝟎𝟖 + 𝟑𝟓/𝟒𝟓 = 𝟑𝟔/𝟒𝟓𝟖 

𝑵𝒂𝑪𝒍 = 𝟐𝟐/𝟗𝟗 + 𝟑𝟓/𝟒𝟓 = 𝟓𝟖/𝟒𝟒                     𝑪𝒂𝑭𝟐 = 𝟒𝟎/𝟎𝟖 + 𝟏𝟗 × 𝟐 = 𝟕𝟖/𝟎𝟖 

𝐒𝐎𝟑 = 𝟑𝟐/𝟎𝟕 + (𝟏𝟔/𝟎𝟎 × 𝟑) = 𝟖𝟎/𝟎𝟕                                                                                       

  𝑨𝒍𝟐𝑶𝟑 = (𝟐𝟔/𝟗𝟖 × 𝟐) + (𝟏𝟔 × 𝟑) = 𝟏𝟎𝟏/𝟗𝟔 

 

 

 


